

弘扬辛亥革命精神 共创复兴伟业

第八届两岸智库学术论坛在京举行

本报北京11月29日电（记者吴亚明）以“弘扬辛亥精神 共创复兴伟业”为主题的第八届两岸智库学术论坛近日在北京举行。本届论坛由中国社会科学院台湾研究所、中华全国台湾同胞联谊会、全国台湾研究会、厦门大学台湾研究院、台湾二十一世纪基金会、台湾中国文化大学社会科学院共同举办，90余位两岸专家学者和台商台青等通过视频连线共同参与。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一致辞表示，实现国家统一是辛亥革命先驱们的殷切期盼，是中国共产党矢志不渝的历史任务，是中华民族的根本利益所在，是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。希望与会专家学者把对孙中山先生的纪念化作促进祖国统一的奋进。

刘结一指出，祖国统一是定论，是大势所趋、大义所在、民心所向。解决台湾问题的时和势始终在推进祖国统一力量这一边。中国共产党与中国人民有坚强决心、坚定意志、强大能力实现祖国完全统一。“台独”分子是两岸同胞共同的敌人，是中华民族伟大复兴进程中必定清除的障碍。如果“台独”分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施。我们将继续深化两岸融合发展，促进同胞心灵契合。

中国社会科学院副院长、中国历史研究院院长高翔表示，要从110年来艰苦卓绝的奋斗历程和辉煌灿烂的巨大成就中，探究历史规律、汲取精神力量、创新实践方略、追寻美好未来，为实现祖国统一大业和中华民族伟大复兴而奋斗。弘扬辛亥精神，要深刻把握中华民族伟大复兴的光明前景、祖国必然统一的历史大势、以人民为中心的道路选择、两岸共促统一的时代使命。期待两岸专家发挥创意，聚同化异，就推进祖国统一和民族复兴贡献智慧。

中华全国台湾同胞联谊会会长黄志贤表示，台湾同胞的命运与祖国紧紧相连。台湾同胞没有缺席“打开中国进步之门”的辛亥革命，更不会缺席中华民族走向伟大复兴的历史进程。两岸有识之士应深刻感受辛亥革命的现实意义，深刻感悟解答当代课题，推动民族伟大复兴、实现祖国完全统一的责任重大。希望广大台湾同胞顺应历史大势，共担民族大义，促进民心融通。

台湾二十一世纪基金会董事长高育仁表示，民进党当局坚持“去中抗中”，造成两岸紧张、军事对抗升高，伤害两岸同胞利益。两岸应积极寻求和平发展之道，全力避免任何擦枪走火与误判，确保两岸同胞最大的安全与福祉。继续弘扬辛亥精神，共同完成中华民族伟大复兴伟业，是两岸同胞的共同历史责任，21世纪必定是中华民族的世纪。

台湾中国文化大学社会科学院院长赵建民表示，蔡英文在“双十讲话”里抛出的“四个坚持”实为“两国论”。当前台海局势紧张严峻，两岸应增进互信、加强交流、积极发声。民间智库可就开展研讨、贡献智慧、经贸、文化等各领域交流也非常重要，这些都是增进两岸互信的有效途径。

论坛首次采用融媒体方式，在中国社会科学院设主会场，同步连线北京、武汉和广州三个分会场，并与台北连线互动，全景立体展现三座城市与辛亥革命的历史关联及110年来取得的伟大成就。与会者还就当前台海形势和两岸关系发展等议题展开研讨。

对接新机遇 助力新征程 外国在港商界“云参访”大湾区活动举行

新华社香港电 外国在港商界“云参访”大湾区活动11月26日在香港和深圳线上线下同步举行，希望帮助香港和国际商界把握政策红利，抓住大湾区投资兴业机遇，实现互利共赢。

此次活动以“对接新机遇，助力新征程”为主题，由外交部驻港特派员公署与香港特区政府、广东省政府共同主办。外交部驻港特派员公署特派员刘光源、特区政府行政长官林郑月娥、国家发改委副主任丛亮、国务院港澳办副主任黄柳权和外务部部长助理吴江浩先后致辞。

刘光源表示，此次“云端访问”是一次发现之旅、合作之旅，将打开一扇窗，让外国在港商界看到扩大对外开放的“中国决心”、构建

新发展格局的“中国机遇”、抢抓中国发展快车的“香港优势”。他表示，大湾区在对外开放这条道路上继续一往无前，不断突破藩篱禁区，不断刷新外界想象。

林郑月娥表示，香港的基础研究和高等教育同内地制造业高度互补，深港科技创新合作区为大湾区国际科创中心的建设安上有力引擎，香港作为国际金融中心为外资进入内地提供绝佳平台。

丛亮表示，中国将继续深化改革，推动高水平对外开放，对接高标准市场规则体系，助力香港巩固提升竞争优势，为包括外资企业在内的各类市场主体提供更加优质的发展环境。

黄柳权表示，香港作为单独关税区和国际金融、贸易、航运中心，具有简单低税制、资本流动自由、国际联系广泛等独特优势和高度法治化、市场化、国际化的营商环境，是全球最自由经济体之一。

吴江浩表示，大湾区建设乘风破浪、日新月异，一个令世界瞩目的国际一流湾区呼之欲出。大湾区区位优势更加鲜明，制度红利持续释放，战略价值不断提升。

多位负责大湾区事务的主要政府官员、大湾区知名企业代表以及外国在港商会、香港本地商会和企业负责人等代表现场出席活动，另有数百名外国在港企业代表“云端”参会。

善用香港优势 把握湾区商机

——在港外国商界对香港前景充满信心

新华社香港11月27日电（记者郑欣、孔维一、王丰）以不到全国0.6%的国土面积创造了全国12%的经济总量，全国五分之一的独角兽企业在此诞生，数十家全球500强企业在此安营……四年来，粤港澳大湾区建设乘风破浪、日新月异，一个令世界瞩目的国际一流湾区呼之欲出。

日前，由外交部驻香港特别行政区特派员公署与香港特区政府、广东省政府共同主办的“对接新机遇，助力新征程”外国在港商界“云参访”大湾区活动，让外国在港商界看到扩大对外开放的“中国决心”，在新发展格局中孕育的“香港机遇”。

外交部驻香港特别行政区特派员公署特派员刘光源表示，作为国内国际双循环的重要枢纽，大湾区在国家构建新发展格局进程中，既有先发之利，又有地利之便，日益吸引国际投资者的目光。

他指出，国际权威机构预测大湾区经济总量2030年将达到4.6万亿美元，成为当之无愧的“投资圣地”和“掘金富矿”，越来越多优秀香港青年和国际人才在此逐梦。

阿拉伯工商协会主席艾德文·希提说，与全

球其他湾区相比，他给粤港澳大湾区打满分，因为这里有着完备先进的产业、多元互补的城市和极为便利的营商环境。

他表示，来自阿拉伯国家的企业希望能够捕捉人工智能和生物科技领域的机遇，粤港澳大湾区为此提供了一个很好的交流与合作平台。

咨询公司德勤的一份研究报告指出，大湾区创新集聚效应显著，科技和领先企业数量众多，从科创巨头、到独角兽公司，粤港澳大湾区诞生了一批强大的科创企业。

胡润研究院发布的《2020胡润全球独角兽榜》数据显示，中国有227家独角兽企业上榜，其中粤港澳大湾区有三十多家企业上榜，在世界四大湾区中排在旧金山湾区之后，居于第二位。

与会外国商会和企业代表纷纷表示，投资粤港澳大湾区就是投资中国，拥抱粤港澳大湾区就是拥抱未来，想要搭上大湾区发展的这趟高速列车，香港是不容错过的“车站”。

香港特区政府行政长官林郑月娥在当天的“云参访”活动致辞中表示，大湾区的建设同香港的发展相得益彰，香港的基础研究和高等教育

同内地制造业高度互补，深港科技创新合作区为大湾区国际科创中心的建设安上有力引擎，香港作为国际金融中心为外资进入大湾区和内地提供绝佳平台。

随着香港国安法实施和香港选举制度的完善，香港真正摆脱了争拗与撕裂的政治泥潭，回到了正确的发展轨道上来，为发挥自身独特优势提供了广阔空间。

由法国与比利时公司合资成立的新曦资产管理公司不久前选择将总部设在香港，公司首席执行官卢义对香港及中国内地业务的发展充满期待。

“长久以来，香港都是西方世界与中国之间的门户。对我们来说，这里提供了接触中国公司的好机会。香港拥有巨大的潜力，将在很长时间内继续发挥东西方两个世界桥梁的作用。”他在会场对记者说。

外国在港商界负责人一致表示，热切希望从大湾区建设中获取发展机遇，香港在国家新发展格局中的独特优势有目共睹，随着香港形势不断趋稳向好，将会有越来越多外资来港兴业，以香港为平台经略内地、开拓亚太。

海峡两岸书画名家交流展在京开幕

据新华社北京11月29日电（记者孟佳）“笔墨抒怀·情聚两岸——海峡两岸书画名家交流展”29日在北京台湾会馆开幕。展览共展出53位名家的80幅作品，两岸书画家用笔墨描绘祖国大好河山，共书两岸交流篇章。

此次展览由北京市台湾同胞联谊会主办，旨在以笔墨为纽带助力两岸同胞心灵契合。两岸各界50余人参加开幕式。展览将持续至12月5日。

大陆书画家解永全表示，此次展览展示了中华民族的气节和中华文化的精神，体现了海峡两岸同根、同源、同文、同种，有助于促进两岸书画家切磋交流，推动中华

文化的继承与弘扬。台湾书画家沈荣槐在视频致辞中表示，虽因疫情未到现场，但心情依然激动，期待在不久的将来，两岸书画家能再聚一堂，携手弘扬中华优秀传统文化。

现场展出了李毅摩、江明贤、杜忠诘、沈荣槐等台湾书画家和启功、杨先让、张郎郎、翟鑫等大陆书画家的作品。

多位到场嘉宾观展后对记者表示，两岸人民审美观是相似的，对很多事物的理解也是一样的，这次展览的作品也体现了这一点。期盼疫情早日过去，两岸人民有更多交流。

福建平潭开通直航台湾集装箱班轮航线

据新华社福州电（记者李慧颖）第一条以平潭为母港直航台湾岛的集装箱班轮航线11月25日正式开通。“鲁丰”轮作为这条“平潭—台北—台中”航线的首艘集装箱船，已于当天凌晨装载货物直运台湾。

该航线开通运营后，“鲁丰”轮将每周执行2班开航任务，分别于每周一、三由平潭开往台湾。

“鲁丰”集装箱货轮是交通部批准的全国首艘以平潭为母港的纯集装箱货轮，能承载345个集装箱，大约8个小时就可到达台北港。以

平潭为母港，意味着其不再只是中转站，停泊加油、物料补给、船员上下船等工作都将在平潭港口进行。

目前，平潭综合实验区已建成澳前港区、金井港区，依托“海峡号”“台北快轮”等在大陆率先实现与台湾北、中、南部港口客货运直航全覆盖。“鲁丰”轮加入后，平潭对台海运航班将增加至每周5班，运能上实现合理分流。同时，海运时效随之提升至“T+1.5”，即货物从出仓到台湾清关只需要1天半的时间。



位于广东省广州市南沙区龙穴岛的广州港集团南沙港码头近日一派繁忙，内外贸船只在珠江口穿梭，轮番进出港口，泊位上装卸集装箱的场景十分壮观。图为拖船推动一艘货轮停靠码头。魏劲松摄（人民视觉）

依法严惩“台独” 顺应统一大势

王 键

蔡英文在所谓“双十讲话”中，“信誓旦旦”地宣示其对两岸关系“善意不变、承诺不变、维持现状”，声称两岸须透过“平等对话”解决分歧，但纵观其讲话内容，自始至终充斥着“台独”论调。蔡英文突出宣扬的“四个坚持”，赤裸裸地贩卖“两国论”，公然破坏两岸关系现状，再次进行谋“独”挑衅。

在美西方反华势力的怂恿下，蔡英文在接受美国有线电视新闻网（CNN）采访时，公开扬言要发展台湾军力对抗大陆，还承认“美国军人在台”，声称对美“协防台湾”有信心，鼓噪台“参加联合国”等。蔡英文此番言论首先是为

迎合美西方反华的需要，同时企图加剧中美之间的紧张气氛，拉拢美国在台海问题上进一步表态，加大对民进党当局推行“台独”分裂的撑腰打气力度。同时，也是其摆脱岛内施政困境、转移民众不满的伎俩。种种言论再次证明，蔡英文满心想的是“台独”，甚至连自己都是中国人都不愿意承认，数典忘祖，是对国家、对民族的背叛！简言之，自2016年上台至今，蔡英文始终充满“独意”，且不断花样翻新，在“台独”不归路上越走越远。

两岸统一是不可抗拒的历史大势，“台独”是一条走不通的绝路。当下蔡英文及其“执政”团队

的所作所为，无非就是迎合美国“以台制华”战略，妄想阻挠两岸统一和民族复兴，贴靠美国实现其耽于幻想的“台独春梦”。

11月5日，大陆方面宣布，将依法对清单在列的苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等“台独”顽固分子实施惩戒，终身有效。消息一出，岛内震撼。法网恢恢，疏而不漏。我们依法对“台独”顽固分子采取惩戒措施，具有充分的法律依据，是维护国家主权、安全、发展利益的

应有之义，是保障两岸关系和平发展的应有举措。以法制手段捍卫一个中国原则，维护两岸和平统一前景，确保台海地区和平稳定，是维护两岸同胞切身利益和中华民族根本利益的正义之举。“台独”是逆流、是绝路，凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判！

（作者为中国社会科学院中国历史研究院研究员）

●涉台专家揭批民进党当局谋“独”挑衅



龙腾狮跃 舞动校园

2021年福建省厦门市青少年舞龙舞狮锦标赛近日在该市五缘第二实验学校中部举行。比赛分为舞龙、北狮、南狮、特设项目4大类，共有27所学校645名选手参加。图为选手在参加彩带龙项目比赛。曾德猛摄（人民视觉）